



陳慶元

斗六文旦行情看漲！

• 訪問張重農友 •

正當麻豆文旦滯銷的時候，斗六文旦却因品質優良，汁多味甜，甚受市面歡迎。

由於文旦別有一番風味，加上它是中秋佳節之應景珍果，民間均把文旦認為是一種高尚禮品來贈親友，所以斗六今年的文旦，出現了供不應求的情形，這是往年所沒有的。

中秋節的前夕，筆者應邀訪問斗六鎮北里文旦研究班員張重農友。張農友今年58歲，村里的人都稱讚他老實忠厚，深為親友們敬重。

張重農友表示，「麻豆文旦」一直是中秋節前後一枝獨秀的應景水果，每年此時，市面上的文旦，即使不是麻豆地區出產的，也都貼上「麻豆文旦」的標籤，足見它的號召力。不過，近2、3年來，斗六文旦研究班決心改善品質，他們從選種、接枝、施肥等各種方法着手。如今在全省文旦銷售市場中，逐漸的奠定了良好的名聲，使得「斗六文旦」也成為果販競相收購的對象。

實際上，斗六文旦的種植已有百年以上的歷史。本來以鎮北里為主要種植區，最近已擴展到長平、嘉東、崙豐、八德、湖山等幾個里，面積也由28公頃增加到現在的60公頃（平均每公頃可生產大約7萬公斤）。張農友就是住在鎮北里，這個俗稱「牛挑灣」的村莊，幾乎家家都有種文旦樹，張農友他種文旦也有40年以上的經驗。

張重說：他最注意品質改良，因此也就格外重視施肥、噴藥、除草、除蟲等工作。他為文旦樹所添加的肥料，都是經過他自己悉心調配的，所以結成的果實，自然就格外甜美了。

他說：柚樹盡可能在收成後施基肥，在早春前當文旦發新根時，以三要素混合，或以複合1號、複合5號肥料分2次施之。第1次施65%，餘35%依實際需要，大約在結粒如蓮霧大小時，再予施用（每公頃需要硫酸600公斤、過磷酸鈣400公斤、氯化鉀200公

斤）。

張重指出：斗六文旦還有一個特色，那就是它的患病率較低。他說，文旦的剋星是「黃龍病」，目前病因尚未查出。柚樹患此病，它的樹幹、樹枝會流出如麥芽糖一樣的膠質，葉子變黃、枯乾，果粒變小，雖不至於死，但果實水份少而無味。由於目前尚無特效藥劑可防治，因此如有發生此病者，只有予以鋸掉淘汰。

另外，文旦樹也會有蟲害之發生，例如「介殼蟲」，它習慣集結於柚子的葉面吸收養分，目前以「夏油」稀釋400倍，或「大滅速」稀釋1,000倍噴酒很有效，最好在氣候較為冷涼時（大約每年的12月～1月之間）行之。

斗六文旦後來居上，受到市場歡迎，行政院農發會派員前來觀察，並研究成立斗六文旦專業區，省農林廳也指派專家前來斗六實地調查，為斗六文旦帶來美麗的遠景。

張農友等曾向他們建議，既然斗六地區的土壤及氣候等自然環境適宜種植文旦，加上斗六文旦近年來在水果市場的突出表現，甚獲好評，因此，希望政府能早日將斗六成立文旦專業區。

※

※

※

我的成功故事

台灣各地任何農家採用新品種、新技術，或新經營方法，得到好收成、好收益，或改進生活的真實故事，1,500字左右，附工作照片，註明真實姓名、詳細住址，採用者每則獎金500元。

寫稿或照相如有困難，可請農會推廣人員、農校師生或其他人代寫、代攝，本刊採用後，代寫稿費150元，照相稿費100元，分寄代寫或代攝人，其餘獎金250元仍寄給提供資料之農家。歡迎各地農友投稿，農會推廣人員多多訪問農家。